

上海银行业群策群力,共话沪上银行开年新思路

防范金融风险 助力上海双创建建设

昨日,上海银行业沪上银行话开年新闻通气会在上海市银行同业公会举行。来自沪上各家银行的代表与媒体记者面对面,围绕防范金融风险、自贸区建设、国际金融中心与科创中心双中心建设,“一带一路”建设、普惠金融、支持上海实体经济转型升级举措等主题畅议上海银行业新时代的发展思路和打算。

青年报记者 孙琪



“防风险、去杠杆、强监管”将是金融领域的主基调。

青年报资料图 施培琦 摄

■聚焦

公募第二批
共三只FOF获批

本报讯 记者 孙琪 近日,监管层正式发布《养老目标证券投资基金指引(试行)》,明确养老目标基金应当采用基金中基金形式,公募FOF再度引发市场关注,而《指引》发布不久,第二批公募FOF获批的消息传来,中融量化精选、上投摩根尚睿混合、前海开源裕源混合日前拿到公募FOF的准生证。

“产品申报了很久,获悉获批的消息我们也感到很突然。”一家“中标”的基金公司工作人员告诉记者。翻看公开信息,这次获批的三只产品的受理时间均为2016年11月29日,至今近一年零四个月,与首批获批FOF产品申报时间几乎同步。值得注意的是,第二批产品中出现了新看点,中融量化精选FOF是首只产品名称中出现“量化”字眼的产品。

和首批获批FOF产品的机构一样,第二批获批的基金公司也是拿出精兵强将来建设研发团队。比如上投摩根,该公司的FOF团队的前身是公司的客户投资组合管理部,该部门成立于2010年,目前FOF团队成员超过10人,按不同基金类别分工协同,实现了全面覆盖。团队成员平均拥有7年基金从业经验,均拥有3年以上基金研究经验。

对于投资者来说,更关注的是FOF产品的投资业绩,那么首批六只FOF产品或可以提供参照。目前,首批六只公募FOF运行了近半年,多数产品在经历市场波动后维持在1元面值之上,比如表现较好的南方全天候策略A,最新单位净值为1.0086元,而海富通聚优精选混合的股基、混合基金的占基金资产比例可在70%-95%,权益类占比较高,截至3月6日,其净值在0.984元。因此业内人士认为FOF产品提供了在更低波动水平下实现收益的可能。

《养老目标证券投资基金指引(试行)》的出炉,第二批FOF产品获批,或意味着未来FOF产品的审批将进入快车道,就公开资料显示,目前等待准生证的公募FOF近百只,其中,华夏、汇添富、广发等多家企业都有多只产品待批。由于目前申报的FOF类型比较丰富,随着这些产品逐渐获批,货币类FOF、生命周期类FOF等一批产品都有望出现。另外FOF管理团队如今已经出现了险资资管机构,比如春节前监管层就受理了中国人保资管申报的人保稳进配置混合型FOF。

打造上海银行业的
上海服务品牌

“在过去的2017年,上海银行业资产总额达14.75万亿元,同比增长2.3%;各项贷款6.72万亿元,同比增长12.9%;各项存款9.37万亿元,同比增长5%。上海银行业稳中有进、稳中向好,有力支持了上海供给侧结构性改革,进一步巩固了‘十三五’发展的良好开局。”昨日出席上海银监局副局长周文杰如此介绍。

周文杰表示当前上海银行业保持着稳健发展的势头,但也要清醒地看到面临的严峻形势。一方面,强化大局意识、底线思维,打好防控金融风险攻坚战。另一方面,积极对标卓越、聚焦重点,以改革创新提升服务实体经济质效。坚持以服务供给侧结构性改革为主线,持续服务重大战略和重点项目,支持打响“四大品牌”,助力上海国际金融中心和更高层次开放型经济体制建设。坚持以高质量发展为目标,主动对接上海科创中心建设“四梁八柱”的任务,完善“4465”科技金融体系。

上海市银行同业公会是沪上银行业务交流的平台,是银行与监管部门沟通的纽带与桥梁。2018年,公会将发挥专业委员会职能,紧密发挥专委会的行业专家力量,使专委会切实成为行业发展的锦囊智库,公会要“接地气、谋创新”,以“百年公会”为契机,引领行业打造“上海银行业的上海服务品牌”。

银行业今年继续深入
支持科创企业

随着我国经济发展进入新

常态和金融要素市场化改革不断推进,上海银行业身处改革开放最前沿,在支持创新渠道和经济转型升级过程中努力探寻自身转型发展之路。会上,七家会员单位的相关负责人纷纷对本行的战略思考与打算进行了发布。本报记者留意到多位银行家表示2018年将深入支持上海科技创新企业。

公会会长、建设银行上海市分行党委书记、行长段超良说,2018年是银行业深入服务实体经济、全面回归本源的一年,建行上海市分行2018年的核心关键词是“优质服务年”,将以全面对接上海四大品牌建设,提高服务质量、完善服务体系、提升服务能级、让客户满意、让社会满意作为全年重要的目标任务。

“我们将深入打造服务科技创新企业的金融服务链,全面提升科技金融服务水平,重点扶持培育一批优质科技企业,全力支持大中型核心科技企业重大项目建设,积极运用投贷联动模式深化小微科技企业金融服务。”段超良还表示建设银行上海市分行还将根据科技企业生命周期不同阶段需求特点,进一步强化“多方协作、优势互补、风险共担”合作模式。

上海银行副行长黄涛介绍,该行目前已设立浦东科技支行,专业服务科创企业,为全行推广科创金融提供范本和经验。目前,浦东科技支行优先支持成长早期和A、B轮融资的科技型企业,重点针对新一代信息技术、医疗健康两大行业开展服务,为美年大健康、绿郎建筑科技等上市公司

提供一揽子综合金融服务。此外,上海银行正积极探索在上海地区6家分行及北京、深圳分行等科创企业集聚的地区,设立科创金融特色业务支行,形成科创金融服务网络。作为银监会指定的首批10家开展科创企业投贷联动试点银行之一,上海银行已向监管部门报送试点方案,申请设立投资子公司为科技类企业提供股权投资服务,目前正等待批复。

坚决打赢
防范金融风险的攻坚战

金融安全是国家安全的重要组成部分,防止发生系统性金融风险是金融工作的永恒主题,防控金融风险则是中央对金融工作的突出要求。在昨天的会议上,多位银行高管再度表示今年将守牢底线,坚决打赢防范金融风险的攻坚战。

交通银行上海市分行副行长秦新祥表示今年防控风险的形势与任务比以往任何时期都要更加严峻和艰巨。而近年来,交行上海市分行不断强化风险管理理念,建立健全风险防范长效机制,切实发挥国有大行的市场稳定器和风险减压阀作用。

招商银行上海分行副行长叶进的发言也有相似的观点,她表示最近几年,我国金融市场的加速器效应明显,实体经济高速增长时,金融会以更快速度增长,反之会以更快速度萎缩。在当前实体经济增长动能不足、“去杠杆”和整治金融乱象的形势下,各类风险因素叠加、共振,风险的来源、起因、传

播途径更为复杂,可能一个谁也想不到的因素就会造成严重风险,年前美股的暴跌以及引起的A股剧烈震荡就说明了这一点。所以,不能再用老眼光看待今年复杂的风险形势。因此今年银行业面临的风险呈现“点多面广”的特点。她还从信用风险方面、居民家庭债务风险、交叉金融业务风险方面、跨境风险方面、社会金融风险方面等五个方面阐释可能发生风险点。

关于信用风险方面,叶进表示负债率高、经营效益差的企业信用风险进一步加大,除了“僵尸企业”,一些盲目扩张的大型企业集团,甚至“明星企业”的风险都不容小觑。而居民家庭债务风险也要高度重视,特别是两类客户风险较大,一是同时有“现金贷”、信用卡借款和消费贷的客户,在“现金贷”整治下,“倒贷”将难以以为继;二是限购政策出台前,在上海有多套房且未获利套现的炒房客,税收成本提升和房产变现困难都会影响个人偿债能力。

“伴随着防范化解金融风险工作不断深入,金融监管进一步加强。深化整治银行业市场乱象工作要求较‘三三四十’更加严格,而且‘强监管’形势下,监管检查和处罚力度也必将是空前的。”叶进认为,未来三年,“防风险、去杠杆、强监管”将是金融领域的主基调,宏观调整的同时,微观也会调整,银行业的发展将面临一定的挑战。招商银行上海分行将在2018年进一步服务好实体经济,同进加大对金融风险的防控力度。